

ОЧЕРК «ИМПАТРИЦА ПИОНЕРСКОЙ ИМПЕРИИ» о Диане Захаровне Петуховой, старшей пионервожатой Моркинской средней школы, директоре дома культуры, из книги Тамары Тележниковой **"XX ВЕК: В СОЗВЕЗДИИ ЛЮБВИ»**

Октябрь 2006 г.



ИМПАТРИЦА ПИОНЕРСКОЙ ИМПЕРИИ

Фантастика! Менее полугода остаётся до солидной юбилейной даты бывшей старшей пионерской вожатой Моркинской средней школы и директора Дома пионеров, коммуниста Дианы Захаровны Петуховой. Почти всю жизнь на торжественных линейках империя-пионерия салютовала этой самой, что ни на есть пионерской императрице: девушке-женщине-матери. Это была увлекательная большая игра, в которой охотно играли и взрослые, и дети, вплоть до 1991 года. Но об этом чуть позже.

А пока... пора собираться на юбилейный бал императрицы Дианы. Надо торопиться, иначе просто не хватит всем места, ведь нас, её пионеров, очень много. **Шестого марта 2007 года** мы соберёмся за свой символический праздничный стол, где уже удобно устроилась самая очаровательная именинница в экстравагантном головном уборе с ажурными полями. Она, кстати, всю жизнь удивляла нас своими кокетливыми шляпками. Сегодня она в длинных гипюровых перчатках (в этой возрастной категории руки лучше не демонстрировать). И закутана в лёгкий муаровый шарф – подарок внучки, кажется Оли или жени, неважно которой из них, ведь внучек у Даны Захаровны двенадцать. Плюс правнучек пятеро.

Заметили, все женского рода? Да это настоящий женский легион. Временно завершает его пока правнучка Ульяна, которой нет и года. (По секрету, это внучка Андрея Олеговича). Почему временно? Да потому что нет предела совершенству. К тому же Петуховы, Евдокимовские, Низамиевы – люди ответственные и понимают, что стране нужны талантливые кадры, особенно в бизнесе. Их родители свой долг родительский выполнили на пять с плюсом. Они не только родили, но и дали всем отличное воспитание.

Итак, за столом вся родня Дианы Захаровны. Мы тоже в их числе.

...Всякий раз, изучая ту или иную женскую судьбу, я очень волнуюсь. А имею ли право вот так оценивать их жизнь, вторгаясь в святое святых – их прошлое и настоящее, перебирая в руках, как чётки мусульманина, станицы их жизни?

Пожалуй, нет, думаю, не обижу, ведь каждая женщина расцветает у меня на глазах, как лотос в своей чистоте и гармонии, становясь откровенной и душевно искренней. А это дорого стоит, когда она мысленно и вслух возвращается снова туда, где проживала незабываемые прекрасные моменты, годы счастья и радости. Да и кто ещё так внимательно и чутко выслушивает сегодня их, кода-то любимых и любящих, блестящих и молодых, талантливых и одержимых?..

...Итак, мы идём на бенефис к несравненной леди Диане. Кто же она такая? Чем заслужила любовь и память моркинских детей, ставших уже сами дедушками и бабушками? Где её корни?

Для начала заглянем за горизонт, туда, где восходит солнце, **в Читинскую область Забайкалья**. Там, на востоке нашей страны, в провинциальном Сретенске, в семье отчаянного казака и сердцеда Захария Лукича и его хорошенькой жены Ксении Кузьминичны восемьдесят лет назад появляется на свет девочка, наречённая Дианой. Через год с небольшим – младший брат. А через два года от неосторожного прерывания беременности скончается их мама.

Но недолго остаётся вдовцом их отец. Ибо каждый казак должен иметь при себе коня, саблю и седло. И само собой, любимую жену. А Захарий красив, молод, умён и горяч. Любит женщин, они ему платят той же монетой. И в скорее у Дианы и братика Георгия появляется молодая мачеха. Кажется, что ещё надо? Всё налаживается. Звёзды снова сошлись.

А драматургия жизни развивается по своему сценарию. Отец был воином. Он участвует в гражданской войне, Халкин-Голе, потом – в Отечественной. Внезапно умирает вторая жена. Остаются двое детей, да ещё двое от первой. У Дианы опять нет матери, зато есть три деда. Она их помнит поимённо по сей день. Особенно восхищается Лукой Матвеевичем, дедом по отцу. Крепкий был дед, прожил 97 лет, совершенно не пил, не курил. У него было четверо сыновей и четыре дочери. Очень помогал Диане. Учил этикету.

Дед по неродной матери был врачом. Идёт гражданская война. И этого врача воруют поочерёдно друг у друга то белые, то красные. Он лечит всех. И ещё дед по родной матери.

После пятого класса маленькая Диана, в будущем только Захаровна, уезжает в Улан-Удэ и находит приют в детском доме. И с этого момента начинаются её университеты, с двенадцати лет. Любознательная,

впечатлительная девочка с огромными серыми глазами знает наизусть все просмотренные кинофильмы, все прочитанные книги. Вокруг этой махонькой худенькой дюймовочки всегда куча детей. Она умеет так эмоционально рассказывать, что в кино не надо ходить. А ребятишкам только и надо, чтобы послушать разные истории. И вот этот дар «держат аудиторию», как у балерины «держать спину», развивается в неё всю жизнь и достигает своего апогея в роли пионерской вожатой.

Диана Захаровна была прирождённым вожаком. К счастью, это заметили и оценили ещё там, в Улан-Удэ. А в её трудовой книжке появляется первая запись: решением бюро райкома ВЛКСМ назначается старшей пионервожатой детского дома. Ей восемнадцать лет. Потом её переводят в другой детдом исключительно для налаживания пионерской работы. И везде она - профессиональная в своём деле. Её любят все: и взрослые, и дети. Родители благодарны ей за своих детей, которые просто боготворят свою вожатую. А дети? Просто любят, потому, что она талантливо любит их. Кстати, ни одно педагогическое заведение не учит своих студентов любить детей. А детдомовка Диана знает досконально, как это делать.

Чудесная детскость, личное обаяние, умение слушать и слышать, восхищаться собеседником – слагаемые её успеха по жизни. Наверняка, именно эти черты характера покорят тогда в поезде молодого сверхсрочника Олега Петухова. Он возвращается из отпуска. А Диана Захаровна едет из Новосибирска, куда она провожала группу детдомовцев. Они расстанутся в Чите. Но не расстанутся окончательно. Начинается переписка.

За разговором в поезде выяснится, что Олег Андреевич Петухов родом из Казани, что уже давно служит на восточной границе. А в ряды Советской армии был призван семнадцатилетним юношей в 1943 году, участник боевых действий в русско-японской войне.

О чём говорят его награды: медали «За боевые заслуги» и «За победу над Японией». Об этом она от скромного солдата узнаёт позже. Интеллигентный, воспитанный, тактичный юноша сильно заикается. И всего на два года старше Дианы.

Изумлённые серые глаза девушки понимающе излучают сочувствие и доброту. Уж она-то знает, как человеку дороги внимание и отзывчивость. «Она его за муки полюбила, а он её – сострадание к ним», - пошутит много позже любимая жена Петухова.



Через два года переписки они зарегистрируют свой брак по месту службы Олега в Еврейской автономной области. А ещё через год у них родился первенец Владислав. Будущая свекровь Дианы Захаровны, мама Олега Евдокия Дмитриевна живёт в Морках. И именно сюда после демобилизации навсегда приедут жить супруги Петуховы. Здесь у них появятся ещё трое детей: Светлана, Андрей и Валентина (названная так в честь Терешковой). А красавицу Диану с белокурыми локонами сразу же определяют в школу старшей вожатой.

Так, с 1953 продолжится триумфальное шествие, рождённой быть вожаком пионерии, детдомовки из Забайкалья в неизменном пионерском красном галстуке и белоснежной шёлковой блузке Дианы Захаровны Петуховой. Сложно отрицать, что именно ей одной удалось пройти по жизни чуть впереди этой детской волшебной страны под барабанную дробь и призывные звуки пионерского горна. В 2007 году рядом с юбилеем Дианы Захаровны стоит юбилей её родной пионерии. В мае ей исполнится 85 лет, была создана в 1922 году, а в 1924 – присвоено имя Ленина.

И, разумеется, империя-пионерия в Морках однозначно – Диана Захаровна. Кто не согласен, бросьте в меня камень. Да, не спорю, были и другие. Но нездешняя Диана с безупречной репутацией сумела вовлечь в эту игру и заинтересовать в ней всех отчаянных ребят посёлка, с которыми творили чудеса. Это было время традиционных ритуалов, пафосное время.

И ещё. Она знала, как в семье важна роль отца и приглашала и приглашала руководителями кружков исключительно мужчин. А те с удовольствием работали в доме пионеров. Филателия, Фотография, лыжи. Здесь в первые был создан вокально-инструментальный ансамбль. Этим занимался Андрей. Это был по настоящему центр молодёжи. И ведь не только пионеры, здесь реализовали себя и подростки постарше. Суперактивность переходного возраста находила вход в полезных делах.

А какие танцы ставила балетмейстер Петухова! Это и молдавский, и белорусский и «полька». А я сама танцевала у неё в китайском танце. Это было что-то. Как сейчас понимаю, она подсмотрела его ещё там, на границе с Китаем. Мы сами шили марлевые шаровары, блузки. Сами красили зелёнкой длинные шарфы, из которых в финале под бурные аплодисменты составляли слово «Китай». Аккомпанировал нам, конечно же, наш моркинский музыкант Михаил Степанович Степанов.

Это в её трудовой книжке в графе «О награждениях» есть строки: «Награждена медалью ВСХВ за участие во Всесоюзной сельскохозяйственной

выставке», «...Почётной грамотой ЦК ВЛКСМ за активную работу по организации летнего отдыха пионеров и школьников», «...Почётной грамотой РСФСР за успешную работу по внешкольному воспитанию детей». И много-много других поощрений её благородного дела.

Конечно же, у такого успешного пионерского лидера и дети должны быть не менее, а даже более успешными. Хотя чаще бывает наоборот, учителя упускают своих детей, всё своё время, отдавая работе. А здесь тот исключительный случай, когда дети Дианы Захаровны гармонично вписались в новые форматы российской деятельности.

Вот только муж Олег Андреевич не узнает об успехах детей. Он умер зимой 1976 года, когда младшая Валя училась в пятом классе, а старшие – в институтах. Зато они гордятся своим отцом, который заочно с отличием заканчивает институт торговли в Москве. Его ценят работе за компетентность и профессионализм. Он – зампред райпотребсоюза. И это в более чем зрелом возрасте и дефектом речи.

«Что в имени тебе моём?» - вопрошал поэт. Ну что ж, раскрою секрет. Имя- - зеркало судьбы. Имя Диана пришло к нам из древне римской мифологии, что означает «божественная». Это тип борца с сильным подчас трудным характером. Обладает огромными запасами здоровья, не поддаётся ни усталости, ни болезням. Придерживается строгих норм морали, очень рано становится независимой, обладает обострённым чувством ответственности. Ну и что, поняли теперь, кто перед вами?



Клан Петуховых начал активно разрастаться в девяностые годы, годы политической турбулентности и нестабильности. Получив высшее образование, начались поиски своего места в жизни и у детей Петуховых. Ещё в институте комиссар стройотряда Светлана Олеговна стала Евдокимовской. Сначала они жили и рожали детей в Добрянке, а потом переехали в Ижевск, где уже обосновались к этому времени семьи Валентины Низамиевой и старшего брата Владислава. Вскоре к ним присоединится и Андрей Олегович, оставив на время свою семью в Морках.

Все мы помним: и пустые полки, и дефолт 1998 года, отсутствие работы и денег. Не платили пенсии, задерживали, а то и вовсе не выдавали зарплаты. Вот тогда и кинулись все в частное предпринимательство, не имея на это ни знаний, ни опыта, ни связей.

Однако, выжили же, выкарабкались. Светлана Олеговна с дипломом учителя и четырьмя дочками успевает давать уроки в нескольких школах. Занимается репетиторством. Дочки, подрастая, поступают в университет. Это же девушки! Им же вдвое надо больше, чем мальчикам. Но на то Светлана и дочь Дианы Захаровны. Сегодня она уже бабушка, у неё есть внучки Полина и Диана. Эта блондинка с большими серыми глазами, как у бабушки Дианы, рождает себе подобных. У брюнетки жени дочь Катя.

Кстати, у Владислава тоже есть дочь и зовут её тоже Дианой. А у Андрея Олеговича три дочери: Светлана, Ирина и... Диана. Божественные Дианы.

Фамилия Валентины Олеговны Низамиевой, младшей Петуховой, в первой десятке каталога Конфедерации деловых женщин России. Нахлынувшее на Россию новое веяние – деловое предпринимательство – коснулись своим жестким крылом и женщин. Закрутило, выхватило из семейной благодати, привычных профессий, и стали женщины пытаться счастья в бизнесе. Бизнес для Валентины Олеговны, матери троих детей, – поиск, поиск себя. Она – генеральный директор ООО «Гео-Тур» в Ижевске. Проще говоря, это организация отдыха и туризма.

Вот такие дочери у родоначальницы ветвистого родословного дерева Дианы Захаровны Петуховой. Да и сыновья... Старший Владислав Олегович, а ему уже полсотни с небольшим, специалист фондового рынка, живёт и работает в Москве. Это очень успешный благополучный человек с прогрессивным инженерным мышлением. Как-никак КАИ закончил. Всегда занят, даже некогда маму навестить в Морках. Приглашает её в Москву, билеты несколько раз присылал, а она вот не хочет, боится шумного европейского мегаполиса. Да и как своего младшего оставить. Андрея, который связан с ней не только, как кода-то пуповиной, но теперь и ещё общим домом. Этим родовым гнездом для всех Петуховых, куда приезжают они на лето. И Андрей Олегович здесь как бы управляющий, хранитель этого семейного очага. Он истинный моркинец, любит эту землю, ведь здесь похоронены его отец Олег Андреевич и родители отца. К тому же он депутат районного собрания. Его голос в общем депутатском хоре пока ещё звучит негромко, но как знать, он ведь окрепнет со временем.

Кроме того у Андрея Олеговича земных работ, как говорится выше крыши. В оставленной семье, где инициатором развода была бывшая жена, три дочери. Диана нынче, благодаря настойчивому папе, поступила в Казанский университет. Света – живёт и работает в Москве и тоже учится в КГУ. Пока заочно. Ирина стала мамой. Как знать, может, это тоже институт? У каждой ведь свой путь. А у них всё ещё впереди. Главное не свернуть на кривую дорожку.

Андрей Олегович, получив музыкальное и педагогическое образование, как и все Петуховы, создал свою Музыку. Его открытая летняя дискотека «Fort-Post» приносит небольшой доход, но радость эстетическую и эмоциональную.

Он со своей командой проводит тематические вечера отдыха для любителей разных возрастных категорий. Свою собственную эмоцию от музыки он сделал понятной и доступной большинству моркинцев. И до сих пор остаётся равнодушным к подростковым проблемам.

...Наверное, находясь рядом с младшим сыном, Диана Захаровна снова чувствует себя молодой и привлекательной, как когда-то со своим мужем. А Андрей Олегович один к одному – копия отца. Спортивный, подтянутый, элегантный. И по-мужски обаятельный. Короче, жених на выданье. Дело – за невестой.

И единственно, что хочется сегодня Диане Захаровне – внимания. Но страдает этим не только она одна. Нам каждому нужна хотя бы капля, маленькая доза участия, словечко утешительное, да просто человеческое общение. И немного любви.

Приближаясь к очень красивому своему юбилею, Диана Захаровна по-прежнему энергична и бодра. Зная её добрых полсотни лет, не перестаю удивляться её залиvistому смеху, доброй шутке. Она всегда была не такая, как все. Это Супер-дама, её Величество Женщина. Кредит доверия к ней, выработанный годами, оправдал себя на все сто процентов. Она не разочаровала нас и не уронила на асфальт титул императрицы районной пионерии. М её по-прежнему любим. Так давайте поднимем бокалы за её здоровье...



Сын Андрей во время службы

Октябрь 2006 г.